



百年伟业同奔小康共迎新时代 普陀残疾人自立自强与国同梦

几天后,全国人民即将迎来新中国72岁的生日。

今年,是极其特殊的一年,伟大的中国共产党迎来百年华诞,中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。经过全党全国各族人民持续奋斗,第一个百年奋斗目标圆满实现,在中华大地上全面建成了小康社会,历史性地解决了绝对贫困问题,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

百年恰是风华正茂。在实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路上,普陀区广大残疾人自立自强,自尊自信,平等、参与、共享社会发展,与国同梦。在实现第十四个五年规划目标的征程上,普陀区关心残疾人事业发展的社会各界和广大残疾人工作者勠力同心,以爱筑梦。

让温度首先在残疾人身上体现,这是普陀区城市温度的聚焦;让残疾人成为共同参与“创新发展活力区 美好生活品质区”建设的一份子,这是普陀区城市软实力的体现。

社会各界助力残疾人实现美好生活

三年前的夏末,普陀区首家“助聋门诊服务点”在普陀区人民医院揭牌启动。此后的每周三下午都是雷打不动的助聋门诊服务日,手语志愿者在门诊助聋服务点“手护”聋人朋友的健康。三年来,累计已经服务聋人2000人次。同时,在医院举办的各类健康

知识科普、义诊等活动中,也充分考虑听力残疾人的福祉,安排专门的助聋服务,还编撰了上海首部医疗领域的《手语志愿服务手册》,带动更多医护人员和志愿者学手语、用手语,逐步将手语服务向病区延伸。

在白衣天使爱的感召下,社会

各界人士也加入到关爱聋人的队伍中,普陀区人民医院“于井子博爱慈善专项基金”多方筹集资金,启动“手传心声·医路同行”项目,把为困难群众服务扩展到为困难聋人服务,更好地倡导扶残助困的良好社会风尚。

志愿服务,是社会各界关心关

爱残疾人的温馨平台。以助聋门诊这一志愿服务品牌为起点,普陀区暖流涌动,助残服务蔚然成风,辖区内的党群文教基金会等组织纷纷向自闭症孩子等各类残疾人送上爱的拥抱,让他们勇敢追梦,和全社会一道,实现对高品质生活的美好追求。

1

2

3

1 普陀区残疾人 宋春和 作品

2 普陀区残疾人 王文玲 《花开富贵》

3 普陀区残疾人 黄国萍 《映山红》



残疾人自立自强为社会奉献光热

91岁高龄的匡定波院士是中国红外与遥感技术的领路人。在我国红外应用及遥感技术领域几乎一片空白的条件下,克服重重困难,带领团队设计了中国第一颗气象卫星风云一号上的红外遥感仪器,为中国气象卫星系列发展各类红外观测仪器起了开拓作用,也为中国空间红外遥感建立完整的技术体系作出了卓越贡献。

匡老称得上是当之无愧的国宝。因为年龄的关系,听力逐渐下降,今年6月,被评定为听力三级残疾。不过,至今仍每周去中科院技术物理研究所上三天班的匡老,从不服老,不仅能自如上下五楼的住房,还能轻盈地蹲下、起身,更令人吃惊的是,虽然上下班有专车接送,在办理个人事务时,他却都会从裤子口袋的一只磨破了的信封里,掏出一张交通卡,独自乘坐公交车出行,朴素的外表和低调的作风,让外人根本察觉不出,这是一位30年前就获评中科院院士(学部委员)的“国之重器”。

在中科院技术物理研究所,匡老不仅是目前最年长的院士,还是最高龄的“员工”,被大家亲切地称为“90后”。尽管他的学生以及不少学生的学生都已经退休了,他自己也在几年前光荣退休,这位“90后”却并没有真正地休息,依然保持着每周一、三、五去技物所上班的习惯,膝下还有四名“关门弟子”即将完成博士学业。

亲历上海解放和新中国成立的匡老,是时代巨变的参与者和见证者,更是全社会学习的榜样。与他在科研领域取得的光辉成就相比,更多的残疾人并没有那么上天入海、惊天动地的作为,然而,在自己平凡却有意义的岗位上,他们也默默发光发热,用凡人微光,去点燃生命,照亮更多人。

在普陀区疫情防控的社区第一线,就有一束束令人感动的“微光”。

不久前的一个下午,普陀区甘泉街道各都居委的工作人员像往常一样走访居民,指导大家前往社区卫生服务中心接种新冠疫苗。来到一户新搬来的居民家中,他们发现,老夫妻俩是视力残疾人,虽然想注射疫苗,却因为住在外区的子女工作繁忙无法陪同而难以前往疫苗接种点。

听到两位残疾人朋友的难处,甘泉街道肢体残疾人协会主席兼居民区党总支书记朱雪萍曾担任过专职委员的居委干部吴琼薇商量后,决定自己开车送两位盲人去疫苗接种点。很快,两位盲人便在她们的陪同下顺利来到接种点,通过为特殊人群安排的“绿色通道”很快完成了接种。把老人送回家,临别前,朱雪萍又留下居委的地址和电话,贴心地告诉老人:“到了该接种第二针的时候,我们还会开‘专车’来接你们的!”

同样在普陀区的社区里弄中,还有

一位同样是残疾人却克服自身不便服务一方邻里的居民区党支部书记,他就是普陀区盲人协会主席方荣生。

在2020年初疫情刚发生时,为了做好社区疫情防控,长寿路街道锦绣居民区党支部书记兼主任方荣生连续吃住住在办公室,顾不上去拆除眼部手术的缝线,还带动了妻子儿女报名做志愿者。遇到居民里有居家隔离的居民,他一接到电话,就上门为隔离人员跑腿送菜、送口罩。就算停下来扒口饭的空档,他也不停刷着微信联络群,生怕遗漏一条重要信息。在疫情防控进入常态化以后,他又继续守土有责,做广大居民的贴心人、服务员。

在桃浦镇雪松苑第一居民区,党总支书记张斌还以他的“师傅”、全国闻名的“小巷总理”杨兆顺为榜样,在疫情发生之初连续多天不休息,即使胆囊炎旧疾复发,也拖着迟迟不肯住院治疗。

在石泉路街道管弄新村第一居民区,社工赵国强和李慧从今年3月起加入到疫苗接种的志愿者队伍中,做好群众动员,还主动陪同行动不便的老人去接种点接种疫苗。

这些在市民身边里筑起安全防线的残疾人,是普陀区残疾人奋发有为、奉献

社会的缩影。在普陀区这样一个温暖的大家庭里,还有许许多多凡人微光,他们默默奉献。在社区里做垃圾分类志愿者的视力残疾人倪关发,还无私地把荣获普陀区“优秀志愿者”表彰的数千元奖金悉数捐出,用于社区志愿团队建设。

在普陀区,残疾人共享阳光,感受城市温度,有序参与社会治理,追求人生出彩的机会。今年是中国共产党成立100周年。在这个全国人民欢欣鼓舞的日子里,广大普陀区残疾人文艺爱好者用笔墨书写心中的激情澎湃,用丹青绘出自己的出彩人生。这些寄托着全区残疾人美好期许的书画作品,就是普陀区残疾人献给党、献给祖国、献给社会的一曲由衷赞歌!

